

# J E L E N K O R.

73. szám.

Pest, szombat september 10.

1836

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (Kubinyi Ferencz és Zíper; göresmirigy áldozati Erdélyben; Hg-szólósi tűz; Szágics szabó legény szerencséje Mexicóban). Ausztria (hadseregi tisztváltások; a' csehek csehül üdvözlők a' es. k. felséget, cseh nyelven terjesztik elő kívánatokat, hódolókkal). Spanyolország (az új ministerium ingadozó állása; az őrezredek egymásközi csatája Madridban 's laktanyai ostrom; Iribarre győzödelme). Franciaország (hírlapi gyanítgatások az új ministerium alkotásáról; spanyol és schweizi ügy francia nézet szerint 's a' t.) Anglia (az angol nép 's ministerség 's az 1812ki spanyol alkotmány; braunschweigi Károly herceg és Graham asszony együtt utazása a' levegőben; Fiongal gr. és Rothschild temetése). Törökország. Schweiz. Svéczia. Portugália. Görög- 's Oroszország. Egeyhír. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízszállítás.

## M A G Y A R É S E R D É L Y O R S Z Á G.

Kubinyi Ferencz volt országgyűlési követ 's több külföldi tud. társaság tagja, és Zíper András több kürend vitéze 's tudós társaságok tagja, septemb. 1sójén Jenába utaztak ki a' természetvizsgálók gyűlésére a' bányászati és geognosiai osztályban.

Budán mint hazánk anyavárosán kívül, sz. István napját Lippa kam. m. városban, — melly hajdan erős várral díszlett, 's mellyet Zápolya János mint hatalma alá hajtott várat gyakran meglátogatott, 's melly később csakugyan özvegyének és fiának kedves lakhelye 's menedéke volt, de a' törökök berontása által sok viszontagságon keresztül hamuba temettetett, — is igen fényesen ünneplék meg. Ajtatosság alatt a' polgári vadász-század tett tiszteletli lövéseket.

Herczegszőlősön (Baranyában) auguszt 30ikán, egy ifju vigyázatlan lövése következtében tűz ütven ki, a' nagy szél mellett 16 lakház lett, a' hozzájuk tartozó épületekkel, takarmánnyal 's a' t. por 's hamuvá. Itt látszott, mi jótékony foganatja van tűzveszély alkalmakor a' falu helyeken eléggé nem ajánlható faültetésnek az épületek körül; — néhány házat egyedül a' mellé ültetett előfák mentettek meg a' mármár gyuladának indulástól.

Kolozsvárott aug. 28ikán halálozott meg choleraában, csak kevés óraig tartott szenvedés után — a' köz kedvségét nyert, tiszta egyenes characterű, fáradhatlan munkásságu erdélyi fő orvos és kir. kormányzékai referens Ferenczi József, ki ezen hivatalát 10 évig buzgón és magát kötelességének fölálódva folytató. Holtteste ön meghagyása szerint minden kül pompa nélkül csendesen takarították el a' városi köztemetőbe, Patáki Sámuel porai szomszedságába, ki hivatali elődje volt 's ki egykor, valamint ő, köz tisztelben és szeretetben állott. — Ugyan csak choleraában hunyt el aug. 25ikén Cseke József nyugalmazott fő számvevő 's kir. tanácsos, élte 78ik évében. Erd. Hir.

Beke Sámuel zilahi ref. pap, az őt más fél év óta sorvasztó tödövézsin kinjai alul, aug. 14ikén szenderült által az örök béke honába, élte 36ik évében. Benne a' zilahi nép szívét lelkét képező hű oktatóját, az egyházi tanítószék páratlan jelességű szónokát, az emberiség egy buzgó barátját veszté. Erd. Hir.

Egyik hazánkfijáról következőt írnak a' hírlapok: „Valamelly Szágics nevű Fejér-vmegyei születésű ifju szép szerencsét jutott Mexicóban, Amerikában Apróbb iskoláit t. i. végeztén 's Karloviczon a' szabómesterséget kitanulván, mint legény kívándorlott Amerikába. A' hajó, mellyen ment, Mexicónál törést szenvedett. Ő s még egy pár társa egy kis csolnakra kaptak 's szerencsésen kijutottak a' szárazra Mexicónál. Szép írása miatt Mexicóban csak hamar kapóssá lón 's kis idő múlva egy nagykereskedőhez számvivőnek állott be. Azóta a' kereskedő leányát elvette, saját gazdaságot állított s dolgai igen jól folynak. Jó állapotjárul Karloviczba már 3 levelet írt Mexicobul. Presb. Z.

## A U S Z T R I A.

Ő fölségeik a' császár 's császárné sept. 1sójén érkeztek meg Prágába. Fogadtatásuk legnagyobb fényvel és pompával történt. A' világi rendek nevében az ország fő udvargrófja Chotek gróf tartott a' fölségekhöz beszédet cseh nyelven; az érsek pedig diák nyelven. Az egyházi rend ő fölségeiket a' sz. Albert-kápolnában fogadta. Más nap a' fő asszonyágokat császárné ő fölségénél a' fő udvargrófné vezette föl 's mutatta be udvarlásra; ő fölségénél a' császárnál pedig Windischgrätz hgné. A' hódolás sept. 3ikán ment véghez. Előbb Veni sancte tartatott az érseki fő szentegyházban. Innen a' menet, melly a' cs. kir. udvar egész pompájában ragyogott, az országos hódolási-terembe vonult, melly nemzeti színekkel 's a' cseh oroszánál, góth izlésben vala földsiszesítve. Az ország rendei itt valának egybegyűlve. Miután a' fölség a' trónon helyet foglalt, ő fölsége nevében a' RRhoz az országos főudvarmester mondott egy rövid beszédet ismét cseh nyelven, mellyre a' RRek részéről a' fő udvargróf válaszolt szinte csehül. Erre hg. Lobkowitz Auguszt, mint főkancellári helyettes fölolvasta a' RRnek a' hódolási előterjesztést 's országgyűlési kívánatokat hasonlag cseh nyelven. A' kívánatok átnyújtatván a' RRnek, ezek nevében a' fölség iránti hálátj ismét csupán csak cseh nyelven a' fő udvargróf fejezte ki. Erre következett a' hódolási eskü, melly a' RRek előtt cseh nyelven olvastatott föl, 's mellyet a' RR. kitünő lelkesedéssel mondtak az olvasó után.

A' cs. kir. hadseregnél közelébb történt változások: gr. Wratislaw Ödön gen. őrnagy, altábornagy lett 's az udv. haditanácshoz rendeltetett; — Lebzeltern Vilmos alezredes Albrecht főhg. 44 sz. sorczredénél, ezredessé lón; — a' köv. őrnagyok alezredesekké lettek: b. Hackelberg-Landau János, a' Károly főhg. dzsidás-ezredtől, Fitzgerald-könnyű lovagoknál; Dietrich József a' 3ik pattantyú-ezredtől a' 4iknél; Richer Lőrincz a' szardíniai huszároknál, különben pedig a'

parmai udvarnál; Ottinger Ferencz a' szardíniai huszároknál; Krieger János a' 25 sz. b. Trapp-sorczredtől a' 26ik számúnál; Pelczér András az 52ik sz. sorczredtől az 51iknél; gróf Gyulay Sámuel, Károly Ferd. főhg. 51ik sz. sorczredtől, Ferencz Károly főhg. 52ik sz. sorczredénél; Schmidt József, a' Gollner-gránátások volt parancsnoka, pizizghetonei vár-parancsnok; — a' köv. kapitányok őrnagyokká lettek: gr. Rosenberg-Orsini Fridrik a' 6 sz. könnyűlovagoktól, a' 3ik sz. dzsidásoknál; Stransky Ferencz a' 29 sz. sorczrednél; Kovách György a' szardíniai huszároknál; Kracszenics József az 52 sz. sorczredtől. b. Bakonyi 33 sz. sorczredénél; Titteldorf Fridrik az 51 sz. sorczredtől a' 48iknél; b. Stein Vilmos a' 3 sz. vasasoktól a' 4ik számúnál; b. Stvrtnik Leopold a' bécsi őrségi patt. kerülettől, a' 3ik patt. ezrednél; Pfeiffer Ferencz a' velencei katonarendőrség parancsnoka. Gróf Hardegg-Glatz tisz. ezredes és Rajner főhg. kamarása, egyszersmind a' trabant-testőrség alkaptánya, valóságos ezredes lett. Bader János alezredes a' 5ik patt. ezrednél, a' budai őrségi patt. kerület parancsnoka lett. Hg. Liechtenstein Károly őrnagy a' Württemberg-huszároknál, tiszteről lemondott, megtartván az őrnagy címet. Nyugalmasztattak; alezredes Gömör János az 52 sz. sorczredtől, ezredesi ezimmet és díjtoldalékkal; Gollenhoffer Ignác az 51 sz. sorczredtől; Csepely Dániel a' Württemberg-huszároktul, ezredesi ezimmet; b. Aichelburg János a' 6 sz. könnyű-lovagoktól; — őrnagy: Metz Károly a' 29 sz. sorczredtől, alezredesi ezimmet és díjtoldalékkal; b. Wallisch József a' 3 sz. vasasoktól; — kapitány Frelich Eduárd, ez-előtt Lembergben volt helykapitány, őrnagy ezimmet és nyugpénzzel; Steindl Antal a' 2 sz. könnyű lovagoktól, őrnagy ranggal és díjtoldalékkal; Böhm Vincze a' 7 sz. Nostitz-könnyűlovagoktól, — és b. Montbach Fridrik a' 7 sz. hg. Reusz-Köstritz huszár ezredtől, őrnagy ezimmet; végre Teicher Tódor a' dalmátországi őrségi patt. kerülettől őrnagy ezimmet és nyugpénzzel. Pistrich Antal nyug. kapitány, pótlólag őrnagy címet nyert. Kül rendeket 's azok viselésére legf. engedelmet kaptak; Kaufmann Ferencz gen. őrnagy, az orosz es. sz. Anna-rend első, 's a' porosz kir. vörös-sas rend 2ik osztályát; gr. Feuerstein Antal ezredes a' császári könnyűlovagoknál, a' pápai Krisztus-rendet; Kuhn János őrnagy a' szállásmesteri karnál, a' pápai sz. Gergely-rend közép keresztjét; és Richter Ferencz őrnagy az 59 sz. sorczrednél, a' Baden nhségi oroszán-rend kiskeresztjét.

## S P A N Y O L O R S Z Á G.

A' Journ. des Débats aug. 21kig terjedő illy tuódsítást közöl a' spanyol viszonyokrul: A' dolgok helyzete folyvást azonegy, a' kormányhatalom mindegyre léha, a' katonai féltelenség dúl, rakonczatlankodik, Madridban nem enyészik a' félelem, korlátlanág uralkodik szerteszét, 's hiányzik minden rendszeres hatóság, melly a' lázadt tömeg vad dühének gátot vehetne. A' ministerium, ha t. i. a' s. ildefonsoi történetek után még ministeriumot említhetni, nagyon meg van rendítve 's mindegyre hézagos. Mégis végzeményeket bocsátgat ki, mellyek a' sajtószabadságrul szóló 1822ki törvényt erőbe léptetik, 's azon hivatalfosztásokat általányosan megsemmítik, mellyeket Isturiz némelly országos tisztviselők s a' cortes számos tagjai ellen véghez vitt. Más határozatok Rodilt az éjszaki sereg, San-Miguelt a' középponti tábor parancsnokságával kinnálják meg, Quirogát pedig granadai főkapitányságra nevezik ki. Az Eco del Comercio szerint a' ministerium minden intézkedést megtón, az 1812ki alkotmány szabta ünnepelelyekkel történetadó választásoknak legfőlebb is két hónap alatti végzésére. Elhatározottnak mondja azt is, hogy 70 ezer helyett 50 ezer személy képeben választassék egy követ, hogy ez által épen olly számuvá növekedjék a' gyűlés, minő akkor vala, midőn még Amerika az anyaország hatalma alul nem vonult ki, 's folyvást megbízottakat küldött, mint ezt az 1812ki alkotmány rendelé. Nem hiányzanak már az új ministerium ellen is panaszok. Gamindez névszerint (ki t. i. magát az utolsó cortesgyűlésben a' francia király elleni heves kifakadás által tünteté ki) korholja a' kormányt, hogy még nem magasult föl hatalma telőpontjaig, 's parancsolólag kívánja tőle Toreno előbbi kabinetjének 's Cordova, Manso és Montes vezéreknek vái alá vételöket, egyszersmind ha netán a' nemzet itélőszékétől menekedni akarnának, a' törvények védelméből kizáratásukat. Egy madridi levelező így ábrázolja m. h. 21kérul a' főváros állapotját: „Mi folyvást titkos társaságok uralkodása alatt élünk. Ezek egyik ága, melly a' kir. őrsereg közt létez, azzal kezdé munkálatát, hogy a' királynét rettenté meg. Most ugyanazon társaságok az egész népet hatalmuk alatt tartják retteggetési (terrorismusi) rendszerökkel. A' szabadelműek kikiáltották az 1812ki alkotmányt; e közö vegyítették a' szabadság-ohajtás kiáltozását is, 's ezzel eltűntnek látszik maga a' valódi szabadság. — A' polgárvérrel fecskendezett utcákon nem ritkán gyilok válaszol az igazságra, melly magának mások szívehez akar utat nyitni. Spanyolország, a' nagy nemzet, mellyet a' szövetséges hatalmak annak idejében segély által megmenthettek volna, most orgyilkok alatt vonaglik. E' titkos társaság mindenhatósága szemközt áll most d. Carlos erejével; s az

uj ministerium azt hieszteli, hogy az eró azon fölmagasztaltsá-  
gát egyenesen ezen utóbbinak megdöntésére fordítandja. De ezen  
ministeriumnak még e' terv valósitása előtt önmagát kell kiegészít-  
nie; mert, mint mondják, Arguelles sem fogadta el a' külügyi  
ministerséget, roncsolt egészségét hozván mentségül. — A' napi  
történetek ezek: aug. 18kán tartá az ildefonsoi katonaság ünnepe-  
lyes menetét Madridba. Gomez, ki a' s. ildefonsoi zendülés vezé-  
re volt, 's ez érdeme miatt, melyet magának a' constitutióra néz-  
ve szerze, csak imént kapitányságra emeltetett, Rodil vezér mel-  
lett lovagolt a' tartományi katonaság előtt. Minden katona süvege  
ékesítve vala constitutionalis szinnel, széles zöld szalaggal. Azon  
lelkésülés, mellyel utközben fogadtattak, még inkább fölmagasztalá  
óket. — Egy negyedik örezredi közvitéz, ki magát S. Ildelonso-  
ban kitünteté, némelly játszíságra 's tréfálkozásra fakadt a' har-  
madik ezred előtt elléptekor, azon ezred előtt t. i. melly foly-  
vást Madridban levén Quesada bizodalmaival dicsekedett, 's ez a'  
st. ildefonsoi ezred szemében tüske 's megbocsáthatlan vétség volt.  
A' 3dik ezred izetlennek 's időnkivülinek találta e' tréfálkozást;  
szóra szóváltás, utóbb cselekvés következett; a' verekedés öldöklövé  
vált, 's a' veszekvők annyira fölbőszültek hogy csak az érkezett  
nagyobb eró választhatá szélyel öket. Minthogy a' zajongás közben  
ezen kiáltások is hallattak: „Éljen a' korlátlan királyné!“ (mit a'  
3ik ezredbeliek hangoztatának, midőn a' 4ik ezredbeliek az al-  
kotmányoszerü királynét élteték) azon hir terjedt a' városban, hogy  
d. Carlos kiáltott ki. Még ideje sem volt a' hatóságoknak föl-  
szólamlani, 's még a' vezéri tisztakar semmi parancsot nem oszt-  
hatott, midőn már a' katonaság minden felülről a' 3ik zászlóalj  
laktanyájához tódult, 's az „árulókra“ egyetemileg büntető fegyvert  
ragadt. Hirtelen élénk puskázás támadt ezek 's a' laktanyába re-  
keszkedett csapatok közt, kiket rögtön ostromlottak. Fél órai csa-  
ta után álygyukat szegeztek a' laktanyának 's a' pattantyusok paran-  
csot vőnek kapuji belövésére. 6 álygyköszöntés után megjelent a'  
hadkormányzó, ki a' la Libertad utcában két más álygyut állítottat  
föl, egy segédje kíséretében, 's önmegadásra szólítá az ostromlot-  
takat. A' 700 főből állott vőnép egyezkedett 's leraká fegyvereit  
azon nyilatkozással, hogy ök szintolly constitutionalis gondolkozá-  
suak mint bajtársaik bármelleyike, de kinszerítve voltak az erőszak-  
nak erőt szegezni ellenébe. A' külső katonaság 's nép a' laktanyá-  
ba rohant 's a' mit talált, mindent elszedett; de ezen dúlás csak né-  
hány pillanatig tartott. Este engedelmet kért a' 3ik és 4ik ezred-  
beli katonaság arra, hogy a' történetek miatti sajnálkozásukat ün-  
nepélyes békület által nyilvánosithassák. Másnap már barátságos  
lábon állottak egymással, kiknek elsőbbike 13, utóbbika pedig 40  
holtat és sebesültet veszte. A' csatázás alatt iszonyu nagy nyugta-  
lankodás volt a' városban; a' lődözés, a' katonák rivadozásai, a' nép  
forrongása megrázák a' nézőt. Miily keserűséggel folyt a' tusa,  
kitetszik abból is, hogy a' laktanyának csak falain is mintegy 2 ezer  
puska 's 50 álygy golyó nyoma szemlélhető. Némelly hírlapok  
a' s. ildefonsoi történeteket idegen hatalmasság pénze által eszkö-  
zölteknek mondják. Aug. 19kén újabb elégtelenségi eset fordult  
elő a' katonák közt, kik a' számukra kiosztott kenyér barnasága  
ellen zugolódtak, azt rebesgetvén, hogy majd hozandnak ök fe-  
héret a' királyné asztaláru. Azonban minden háboruságnak elejét  
vette az illető tisztség az által, hogy a' legénységnek fejenként 2  
reált fizettetett ki. Aug. 20ka csendesesen mult el; de estefelé  
mintegy 12 katona kéredzett a' királyné szobái beljébe, megszem-  
lélhetés végett. Hihetőleg Isturizot vagy más a' nép által bő-  
lyegzett személyt akarták nyomozni; azonban minden patvarko-  
dás nélkül eltávoztak az engedelem-megtagadás után. 21dike  
reggeléről jött tudósításoknál fogva szinte minden jó rendben volt  
's e' napon nagy lakomát készítették a' polgárság az összes őrsereg  
számára.

Ama hadi hir, mi szerint Iribarre christino vezér az Iturralde  
vezérsége alatt volt carlosi sergen Lodosa és Lerin közt m. h.  
19én tetemes győzdelmet vőn, megvalósult. Iribarrenak Pamploná-  
ban költ tudósítása az ellenség veszteségét holtakon és sebesül-  
teken kívül, csupán az elfogottak számát jelentve, 900ra teszi, kik  
közt 36 tisz. Iturralde, a' Quotidienne szerint, hadi törvényszék  
elibe fog állítani ama' vigyázatlanságaért, hogy magát megrohan-  
tatni engedé. Hir szerint már el is fogták 's 22kén a' főtáborba  
vitték. — Bayonnei levelek 25rül egy győzelemről tesznek emli-  
tést, mellyet Basilio Garcia a' m. h. 20kán Mallennél (az Ebro  
jobb partján) a' Saragossából indult christinói hadseregen vívott  
volna ki. —

A' ministerelnök hivatalosan tudósítá tisztsége fölvállaltáru  
mind azon hatalmak képviselőit, kik Izabella királynét elismerik,  
de Ausztriát, Orosz és Poroszországot, ugyszinte Belgiumot, Nápolyt  
és Sardiániát nem méltatá azon figyelemre. — Cataloniának több  
részeiben rendszabályok tétettek az iránt, hogy a' világi papság  
gazdag birtokai az ország javára biztosittassanak. Tarragonában  
különösen 's Tortosában rendelés tétetett az egyházi ingójavak  
elsikkasztásának megállítására. A' papság, hihetőleg előre látva,  
hogy a' sevillai káptalanoként önkényes adakozásra föl fogják szó-  
lítani, már elrakatta volt az egyházi edényeket, a' quadrupel és kemény  
piastereket gabona-szalma és gyapju zsákokba dugdozá 's nagyon  
valószínű, hogy jó részt a' földbe is rejte. A' hatóságok most  
magokhoz vették az egyházak és káptalanok vagyonjegyzékét,  
hogy az illető egyházi méltóság-viseleket minden egyes darabról  
számadásra vonhassák.

## FRANCZIAORSZÁG.

Mig a' Jour. du Commerce úgy vélekedik, hogy Molitor  
marsal van szánya Madridba francia követnek, a' Messenger el  
akarja hitetni, hogy azon hírnök, melly Bois le Comtenak meg-  
hatalmazott követte neveztetését megviszi, már elindult. Mások  
meg azt hiszik, hogy Lajos-Fülöp épen semmi követet sem ne-  
vezend ki a' spanyol udvarhoz, 's az által mintegy ellenmondand  
a' megtörtént mozgásnak, a' szárazföldi hatalmak politikai állásá-  
ba helyezvén magát. — Beszélük, hogy Alava tábornok a' spanyol  
követ Parisban, vonakodott kormánya parancsa következtében meg-  
esküdni az 1812ki alkotmányra, melly, mint tudjuk, a' procer  
táblát eltörli, Alava pedig a' procer kamrának tagja. — Mondják  
Toursba szándéka költözni, hogy ezentül ott vegye lakását, 's a'  
követési titoknak is valamennyi követte példáját.

A Bon Sens szerint Schweizből Montebello hgtől jegyzék  
érkezett, melly a' külministert rosz kedvbe hozta. Azt hiszik, Bu-  
geaud tábornok fog rendkívüli követül Schweizba küldetni Mon-  
tebello hg rodomontade inak támogatására, s a' hirtelt hermeticus os-  
tromzárnak végbehajtására. Az első lépés erre már meg is van té-  
ve, mert a' marseillei kereskedőséggel tudatták, hogy vala-  
mennyi Schweizba szánt lisztet le fogják tartóztatni a' határon,  
mig a' schweizi szövetséggyűlés nem hajlik. — A' Journal des  
Débats, melly eddig nagy barátja volt a' spanyol beavatkozás-  
nak, az 1812ki alkotmány kikiáltatása, s ennek következtében  
a' francia ministerium lelépte óta, egészen más hangon beszél.  
„Most már minden megváltozott, ugymond, most immár késő a'  
beavatkozás, mert a' francia kormánynak már most be kell vánia,  
mikép fognak a' dolgok Spanyolországban kifejlenni, hol most el-  
ismért központi kormány-hatóság sincs, 's azt sem mondhatni,  
kinek zászlója alatt, 's mi elvek mellett fogna megtörténhetni a'  
beavatkozás. De kérdés: kell e' a' spanyoloknak beavatkozás?”

A' Journal des Débats szerint 28ról Molé gróf csakugyan  
meg van bizva az új kabinet-alakításra. Azonban 27kén Thiers,  
Sauzet, Maison 's a' belminister Montalivet még a' királlyal dolgoz-  
tak. A' la Paix azt mondja, hogy Duchatel a' telegraph által fel-  
szólítottat, alsó Charentéből, hol a' főtanácsban elnök, azonnali  
visszatérésre Parisba. Szintazon lap szerint Guizot a' király meg-  
hívására 28a éjjelén váratott Parisba. — A' párisi rendőség elfo-  
gató az utcai megtámadások 's rablások vezérét. Ez bizonyos Cre-  
veau, Alphons, óriás termetű, 's 6 láb magosságú. Ágyasa áru-  
lá őt el 's az vezeté a' hajduságot is éjjel rejtekhelyére, hol el is  
fogták. —

A' Moniteur aug. 29ról még semmit sem közöl a' minis-  
teri forduláru. A' Journal des Débats aug. 28ról jelenti: „Bizo-  
nyosnak látszik, hogy a' tegnap elterjesztett hir, mi szerint Molé  
gróf lenne az új ministerium-alkotásra megbizva, legalább sietsé-  
ges volt. Guizot ma 1 órakor érkezett Parisba. Duchatel, kit telegraphi  
sürgöny hítt vissza Parisba, 3ka előtt nem váratik vissza.“ A'  
Temps így fejezi ki magát: „Az új kabinet részeseinek neveztek  
Molé elnöksége alatt, Guizot ministersége mellett a' nyilvános  
oktatás osztályában, 's Montalivet belministersége mellett, Ducha-  
tel, Dumont, Dode de la Brunerie, Persil 's Rosamel urakat. Ez  
teljes ministerium, melly így meglehet, de a' dolog hihetőleg nem  
haladt még annyira.“ — A' Courier français pedig azt mondja: „Több  
hírlap hinni látszik Guizot elkerülhetlen visszatérését a' kabinetbe;  
mások e' gondolattal meg akarják az elméket barátkoztatni. Annyi  
bizonyos, hogy nélkülük semmi sem fog történni, 's hamarkodva is  
állították, hogy Molé új kabinet-alakításra bizta meg a' király. Mi  
a' doctrinäreket illeti, eddig csak Duchatelről vala szó, melly je-  
lesség, midőn a' ministeriumból kilépett, nem hagyott oly nagy  
népszerűtlenséget maga után, mint Guizot. Két három nap előtt  
azonban semmi sem határozottatik el.“ A' la Paix szerint a' megér-  
kezett Guizot a' királynál udvarláson volt már. —

Lyonból aug. 26ról írják: „Az itteni Courier állítása sze-  
rint a' nápolyi király idejöttekor valami különös történt. A' capuai hg t. i.  
jelenteté testvérenek, a' nápolyi királynak, hogy visszautazásában  
déli Franciaországon lábaihoz boruland boesánatot kérni. A' király  
küldöttei, kik meg valának bizva, hogy a' hget erről beszéljék le,  
elhírbázták utját 's így a' herezeg tegnap Miss Smith nőjével együtt  
szintazon vendéglőben vala, mellyben királyi testvére megszállott.  
A' kettő közt történt jelenetről azonban a' mondott lap hallgat. A'  
király ma az itteni őrség fölött szemlélet tartott, 's estve 8 órakor  
álygy dörgési közt tovább utazott. Az egész világ szép férfinak  
mondja őt, ki Mária herezeg-asszonyra igen méltó.“

Lyonban a' selyem portékák 's a' gyártatlan selyem ára  
még folyvást magosan áll, 's igen akadályozza a' gyármunkásságot,  
melly egyedül ezen oknál fogva fenakadt. A' spanyol ügyek a' ke-  
reskedést nem csak nem gátolják, sőt inkább nagyobb kiterjedésére  
nyujtanak reményt. —

## A N G L I A.

Aug. 22én már kapták híret Londonban, hogy Madridban  
a' ministerium megváltozott, 's az 1812ki constitutio kikiáltott.  
A' Courier szerint Mendizabal spanyol követnek fog neveztetni a'  
britt udvarnál. —

Valamennyi londoni lap a' spanyol zendüléssel van elfog-  
lalva. A' M. Chronicle, melly Palmerston lord organumának tekin-  
tetik, nem igen nagy barátja látszik lenni az 1812ki alkotmány-  
nak, még kevesbé a' Times, meg a' Courier, melly azt pillantás-  
nyi nemzeti paizsnak tekinti, melly alatt a' polgárháboru el fog vé-

gezetni, 's az ország függetlensége biztosítani. Egyébiránt azt hiszi, hogy még azon esetben is, ha Spanyolországban a' respublika kiáltatnék is ki 's hozatnék be, senkinek sem volna joga abba avatkozni; csak biztosítékot adjon Spanyolország a' szomszéd státusoknak mindennemű további terjesztések ellen. A' Globe szerint nem mondhatni épen, hogy az új történetek Spanyolországban örövendzető benyomást okoznak, valamint azt sem állíthatni előre, mi következtetések lehetnek, 's azt hiszi, hogy ezen „Színészeti előadásokat“ mikép a' st. ildefonsoi történeteket nevezi, a' hátramaradt zsold okozta, 's idő és körülmények e' „változások“ bélyegét igen meg fogják még módosítani. Az 1812iki alkotmány kikiáltatása annak nem valamely különös előkedveléséből történt, 's ha már a' kormány netán előbb elfogadta volna is az 1812iki alkotmányt, az estatuto real vagy annak hijányában akármi más oklevél szolgált volna jelszóul az Isturiz féle kabinet elleni gyűlölet kifejezésére 's megbuktatására, félvén, nehogy a' jövő cortesben többséget nyerjen. A' mult ministerium elbocsáttatása e' fordulat bekövetkezését 's heveségét csak sietteté, noha Mendizabalt 's barátját fölmenthetni azon nekik tett szemre hányás alul, mintha ők készakarva, és szándékosan okozták volna e' dolgokat. A' Globe e' nézetében az angol néptömeg nem osztozik, mely az 1812iki alkotmány kikiáltását örömmel fogadta. —

Aug. 22én a' király születésnapját, melyen 71ik évét be tölté mind a' városban, mind Windsor kastélyban ünnepélyesen ülték. Estve a' király St. George hallban Kent hgnének, Victoria 's Augusta hgasszonyoknak, Hesszen-Philippsthal Ernst hgnnek, a' papság, nemesség 's gentrynek a' szomszédságból, mindössze mintegy 170 személynek, fényes ebédet adott. „O folsége, mint a' Morning-Post mondja, kitünőleg jó színben volt.“ A' francia lapok azon híradását, mintha Vilmos király egészségi állapota aggasztó lenne, az angol lapok nem igazolják 's az valóban alaptalan is. (A' francia lapok erre azt mondják, hogy az angol ujságok kímélésből hallgatnak e' dolgról.)

Aug. 22én Braunschweig Károly hg csakugyan fölszállott Graham asszonnyal a' léghajón, mi azonban majd szerencsétlenül sült el. — A' főrepülés Flora Tea Gardenből történt, hol 's körötte mintegy 10 ezer ember gyűlhetett össze. „Kettőfél órákor, így beszéli a' Morning-Post, a' herceg több ur által környékezve a' kertbe lépett. Négy inas egy iszonyu köpönyeget, egy telescopot, egy skarlát-vörös zászlót 's egy nagy esernyőt cipelt. Három óra után az új, nádból készült és sárga tafotával bevont hajócska a' háló-vagy recze-szövevhez köttetett, 's negyedfélkor a' gáz cső is elvétellett a' golyótul. Elsőben Graham assz. lépett a' hajóba, a' herceg követte őt. Eleinte némi félelmet mutatott ugyan, de utóbb megbátorult. A' hajótartó terhek kibányatása után a' golyó folségesen emelkedett a' nézők tetszés kiáltozása közt, 's irányát éjszaknak vevé; de mintegy 20 percz mulva egy sűrű felhő elvonná szem elől. Igen kellemes több mint két órányi utazás után a' léghajós pár le akart a' földre bocsátkozni, minthogy épen egy térmező fölött lebegtek Brentword közelében Essexben, de bal eset által a' hajó felfordult, 's mind a' két léghajós a' földre zuhant; Graham assz. majd 30 lábnyi magasságból, a' herceg pedig akkor, midőn a' golyó majd a' földet érte. A' fejére bukkott Graham asszonyt eszméletlenül emelték föl, 's a' legközelebbi faluba vitték. Súlyosan megsérült, de még is reménylik felgyógyulását. A' hg. egy kis fiezamlással állott odább, négy lovas kocsit fogadott 's habár kissé feszesen, de nyugtalanító jelenségek nélkül 23án reggel ismét Londonba ért. A' hg. Currie kapitánynak írta meg e' léghajózását, melyből nagyon is kitetszik, hogy Graham asszonyra nézve az szomoruan végződött. A' golyó t. i. földhez ütődött, mind a' két léghajóst 30 yardig viziránylag hurezolá a' földön, 's azután ismét fölemelkedett. A' kemény zökkenés által a' herceg mintegy 18 lábnyiról a' föld felett, hanyat-fövel kisujtatott a' hajóból, de kezeire bukkott és sértetlen maradt; ellenben fájdalommal látta ekkor légutí-társát még nagyobb magasságból lezuhanni, 's minthogy mozdulatlan fekve maradt, azt hitte, megholt. Oda futott, 's úgy találta, hogy fejére esvén ájultan fekszik. Azonnal segély érkezett 's az orvos oda nyilatkozott, hogy az agyvelő tetemes zökkenést szenvedett, azonban még is (estve 22én) nem volt oda minden remény. Férje a' szerencsétlenség úgy látszik, a' hercegnek akarja e' balesetet tulajdonítani, minthogy csak az által, mivel a' hg. a' hajóból kiróppent, emelkedhetett föl a' golyó oly magosra. Egyébiránt Graham azt bizonyítja, hogy hitvese már jobbulás útján van. —

A' nem rég meghalt Fiongal gróf irlandi peer temetése, kinek nemzetségét az ország heraldikusai Ossian Fiongaljaig felviszik, Killeen kastélyban ó irlandi módra történt, mikép t. i. az hajdan valamely „sept“ (Felső-Skóciában clan) főnök halálánál megessni szokott régente. Egy sereg siránkozó asszony ószerű fehér fejkötőben 's gyolcs köpönyegben lépdelt a' halott előtt. Közülök többen az irlandi nyelvben jártasok, szónokilag magasztalák az elhunyt főnök erényeit, 's jajgatának azon veszteségen, melyet a' Fiongalok egész nemzetsége 's névszerint a' szomszédság szegényei szenvedtek, kiknek az öreg lord jóltevőjük volt. A' „Creening“ mikép ezen halotti panasz nevezetik, kizárólag vénasszonyok dolga, és saját benyomást okoz. A' különös mozgások, az éles megrázó felkiáltások, melyek gyakran vad lármává emelkednek, ehez a' boszorkányos föstvényű alakok, a' nézőt hat századdal iktaták vissza, azon napokba, midőn Killeen kastélyban az irlandi feudális rendszer egész diva-

tában országolt. — Aug. 19én közretétellett az új szegényi törvénybiztosság másodévi tudósítása, miután azt Lansdown marq. a' lordok házában előterjeszté. Kimutatja ez, hogy 1836 martz. végeig összeleg egy millio 800 ezer font sterling kiméltetett meg, 's tavaly csak a' perköltségekben 86 ezer font vagy is kétszer annyi, mennyibe a' szegényi ügy középponti szerkesztése valamennyi fő és al biztosival 's a' t. kerül. —

Rothschild Nathan Mayer hires londoni pénzváltó eltakarítása Londonban auguszt. 8án történt. Következő részleteket közölnek arról: „A' menet délután 1 órákor indult meg New-Court-ból; állott 36 gyászokcsiból valamennyi rokon barát 's ismerőssel, 's London város legelőbbkelő személyei számtalan kocsjával, melyek közt leginkább kitűntek a' lordmayer, aldermanek és sheriffek kocsjai. 400 rendőrszolga vagy hajdu vala kirendelve a' rend-fentartására, 's e' meghagyást csudálatra méltó ügyességgel teljesíték, mert a' népsokaság, mely minden oldalról oda tödült, 's New-Court-tól a' temetés-helyig a' téreket elfoglalá, minden tulajás nélkül többre ment 100 ezer embernél. London legidősbei illy nagy embertömegre hasonló alkalommal nem emlékeznek. Még Nelson temetésekor sem, ki kedvencz hőse volt az angoloknak. — Azonban semmi zörgés, semmi akadály, sem rendtelenség nem zavarta meg a' menetet, mely ünnepélyesen haladt előre a' hullámzó néptömeggel. A' tisztelet, 's emberi nagyság mulékonyságának érzete látszott e' nyers osztályokon uralkodni. A' menetbeli utczákon valamennyi kalmárbolt 's rakhely be volt zárva; szintűgy az első kórháznál, mi olly kitüntetés, minőben még soha magányos személy nem részesült. Midőn a' menet a' temetőhöz érkezett, a' halotti imádságok után a' rabbi néhány érzékeny szót szavalt elsőben angol, azután zsidó nyelven, 's ezután az elhunyt rokonai csöndes gyászban visszatértek a' házhoz, hol már számos barát várakozott rájuk, 's kétségtelen részvétüket nyilatkoztatták. — Ha illy férfi vesztesége, mint Rothschild N. M. kipótolhatlan, 's mindig benső sajnálkozás tárgya marad, azon közös tisztelet, melyet olly főváros, mint London, e' férfi maradványi iránt bizonyít, fenmaradt bár a' rokoninak még is édes vigasztalást nyújt a' fanyar fájdalomban.“ —

Warwich városban, melynek egyik (conservatív) követe, Sir Ch. J. Greville, beteges állapotja miatt visszalépett, 's helyette Charles John Canning a' hires George Canning fíja választatott meg a' parlamentbe követül. Versenyhársa volt W. H. Hobhouse ur, Sir J. C. Hobhouse minister testvére, kinek 436 szava volt, Canningnek ellenben 464. — A' torylapok azt állítják hogy Canning conservatív. —

Sierra-Leoneben mostan 20, az angol tengeri erő által elfoglalt, rabszolga-hajó fekszik. —

Egy levelező megjegyzi Londonból, hogy napkeletet Spanyolország miatt egészen elveszték szem elől, 's hogy ott új bonnyolódásba ne kerüljön a' kormány, hihetőleg mindent meg fog tenni, mi a' portának kedves leendő Megeshetik tehát, hogy Ponsonby lord el fogja hagyni Konstantinápolyt, mit maga is szerföltött kíván. —

Az angol kormány a' spanyol ügyekre nézve abban állapodott meg, hogy a' történetek teljes kifejlését bevárja.

#### T Ö R Ö K Ö R S Z Á G .

Festészet iránt mutatott rendkívüli pártfogása a' mostan uralkodó szultánnak egy a' főbb okok közül, mely alattvalói elégtelenségét végső kitérésre ingerli. A' Korán, legszorosabban tilt minden képtartást 's felfüggesztést. Ezen hitzikkely, melyet Mohammed a' régi pogányság romjain épített, egy istent imádó vallását háromszáz év lefolyása alatt tévedések 's több vallás középezt épségiben tartotta fön, 's azt az ozmánok elveivel és szokásaival olly szorosan összeolvastotta, hogy ők meggyőzhetlen utálattal viseltetnek minden festvény és rajzolat iránt. A' most uralkodó szultán volt első, ki a' hitéhez vallásos buzgalommal ragaszkodó ozmánt arra bírta, hogy e' hitzikkét megszenteltetésre, merész akarattal magát a' közvéleménynek ellenszegezvén. Nem gondolván alattvalói elégtelenségükkel, azonkívül hogy palotája remek festvények 's rajzolatokkal diszeskedik, arczképét több másolatban, az europai udvarok szokása szerint, nagyainak ajándékozta. Mivel pedig ezen ajándékok privát úton történetek, a' nép figyelmét jó ideig elméltőzék, de később alkalmasnak tartván arczképe másolatját a' hajóhadnak 's hadiseregnek is ajándékozni 's megengedni, hogy azon alkalommal képének mindazon tisztelet tétessék, a' mit csak magának a' szultánnak tenni szokásban volt. Ezen két hónap alatt háromszor és minden pompával, ismételtetett e' tisztelet — és mint előre látható volt, nagykedvetlenséget okozott a' törököknél. A' népelkeserülés előjelei olly szembetünőleg mutatkoztak rövid idő alatt, hogy a' kormány a' kiüthető lázadás megakadályozása végett, elkerülhetlen szükségesnek találta azon eszközökhöz nyulni, melyeket illy állapotban használni szokott az elégtelenségnek megdöbentésire. Több ezer embert a' munkás néposztályból, kik ezelőtt a' jancsár ezred tagjai voltak azon ürügy alatt, mintha rendőrségi engedelem nélkül jöttek volna a' városba, elfogatott 's Nikomediába hazamenetel végett küldetett által. Nagy számú órseregek vizsga szemekkel járják a' város utcáit éjjel nappal, 's habár nem ok nélkül hisszük, hogy ezen előlépések a' már már kiütni törekedő zendülést lecsilapítandják is, mindazáltal fájdalommal látjuk, a' fejdelem és jobbágy közti egyetértés szoros kapcsolatit napról napra mindinkább bontakozni.

Konstantinápoly aug. 4én vitetett által a' perai laktanyába

finnepélyesen a' szultán képe, midőn egy úttal nagy katonai harczjáték is tartatott. A' szultán most Candiliban Halil basánál (vejénél) tartózkodik, 's azon néhány dögmirigyes eset, mely ott nem rég közel történt vala, némi veszteglésben tartja őt. Beglerbeybe többé vissza nem szándékozik, hanem a' szép időszak egyéb részét Dolmabagscheban tölteni. — A' török gőzhajó, mely Konstantinápoly és Smyrna közt szabályszerű állandó összekötést szándékozott letésíteni, a' dardanellák mellett zátonyra feneklett. Lengővé tételvén (flott gemacht), nem sokára meg kazánja repedt el, mely már az előtt is hibás volt. Ez alkalommal kapitánya, ki angol, keményen megsebesült. Ámbár a' hajót magát meg lehetne menteni, e' vállalattal azonban a' töröknek hihetőleg egy ideig még is föl kell hagyni. A' dardanelláktól jött tudósítások szerint ottan aug. 4én 8 óránál tovább tartott tűz a' város nagy részét elemészette, valamennyi europai consuli épülettel együtt, az orosz kivéve. Levante angol gőzhajó, nem rég érkezvén vissza Salonichiból, egy dögmirigyes hajóslegényt hozott magával, kin a betegség csak a' fővárosba történt megérkezéskor ütött ki, 's ugyanazon napon véget is vetett neki. A' kormány ennek következtében ama' gőzhajót elkülönítette a' révben fekvő többi hajótól. A' dögmirigy-járvány ugyan általában alább hagyott, mindazáltal, egy idő óta igen érzékeny víz szükség szigorgatja a' népet, mely kivált a' szegényebb osztályra igen nyomasztó. Beszéli hogy Ponsonby lord, ki most nem igen érzi magát helyén, Konstantinápolyt elhagyni vágyik 's hogy az angol kabinet ezen ohajtását fogja is teljesíteni. — A' perza udvari angol követ már elutazott Konstantinápolyból. — A' dunai már most szabályos gőzhajózás által, úgy mond egy stambuli levelező az Allg. Ztgban, számos idegen látogat meg bennünket, mely körülmény igen fontos, mert a' főváros az által a' többi Európával sokkal közelebb érintésbe jut, 's természetesen annak műveltsége 's mivelődése minden hasznaiban könnyebben részesülhet. Politikai tekintetben itt vesztegcsend uralkodik. Ezen levelező is említi, hogy a' török smyrnai gőzhajózás nagy kárt szenvedé az által, hogy gőzhajója zátonyra bukkant 's erőművei megromlottak. —

Salonichiból azon jelentés érkezett, hogy a' török szoros út örök Thessalia 's Albaniában, kiket a' szultán e' hivatalaikból kitett 's mindedig vonakodtak azokból kilépni, egyenesen kitűzték a' zendülési zászlót. Larissa basa, ki ellenök indult, véresen megütöközött ugyan velök, de sükeretlenül, mert mind a' két rész hátrált. A' tudósítások szerint naponkint új megtámadást várhatni. A' fővárosban állítva történt kivégeztésekről mindedig nem mondhatni semmi bizonyost; az egész dolgot vastag fátyol fedi. Közönségesen azt állították, hogy a' katonaság közt némi össze esküvés volt, de azt, mielőtt kitért, felföldzték 's elnyomták. Az eziránt terjengő híreknek azonban most jól értesített férfiak ellen mondanak, 's azt beszélik, hogy igen is találtattak némely főtisztek holtteste a' tengerben, de ezek véletlenül fürdés közben fulltak oda, 's mivel e' körülmény különösen a' főváros egyik laktanyájában kiütött zendüléssel, a' Seraskier ismét cselszövényeivel Ser Kedib ellen, 's a' szultánnak Beglerbeyből veje Halil basa palotájába költözéssel egy időben történt, bizonyosan ez adott alkalmat az említett mese-koholásra, ha tudniillik mese. —

Konstantinápoly aug. 3án. Nyolcz nap óta Vogorides hg. gyakran meglátogató a' fényes-kapui palotát s többször tartott összejövetelt Butenieff orosz miniszterrel, ki, mint mondják Sz Pétervárból jött hírnök által megkapá az orosz udvar nézetét a' bojárok viszályról Stourdza hggel, 's közölte azt a' Reissfeldivel. Miklós czár az itt keringő tudósítások szerint igen bosszankodott a' bojárok viszályán, 's roszalását a' portának egy jegyzékben ki is jelenté. Stourdza hgrül e' nyilatkozást oda magyarázhatni: miképsajnáhatni, hogy ezen különben ügyes hg mind e' mozgást nem előzte meg 's nem gátolta Rückmann ur oda küldetését, ámbár az csak az ellenzőfél szeméi előtt árthatott a' herczegnek. Egyébiránt az orosz nyilatkozás javaslattal végződik, mellynél fogva felszólítatik a' porta hogy a' komoly sőt végső rendszabályokkal, t. i. orosz vagy török sereg-küldéssel, fenyegetőzzék a' herczegi kormány fentartására. A' porta az orosz udvar ezen javaslatit elfogadá, 's Vogorides hg. által illő közleményt bocsátott Stourdza hgzhez. Szintugy Rückmann orosz fő consul is parancsot vett Butenieff urtól: jelentené az ellenzőfélnek, hogy mind a' két hatalom roszalja viseletét. — Azonban úgy rebesgetik, mintha egy része a' bojároknak kibékült volna már Stourdza hggel.

#### SCHWEIZ.

Jurából következőleg ír az Allg. Ztg: „Mi, tudunkkal, újabb időben köztünk még soha nem történt, 's mi a' schweizi hírlapírókra nézve igen fontos, az egy sajtópör; melyet egy külföldi követ, bizonyos, urát sértő cikkely miatt egy hírlap ellen kezdett. Ez Montebello hg 's a' vádolt lap a' Nouvelliste Vaudois. E' dolog további kifejlésére annyival feszültebben várakoznak, mivel úgy hiszik, hogy e' lépés csak kengyelfutója más még komolyabb lépéseknek. — Berlii tudósítások szerint néhány embert azon súlyos gyanu miatt fogtak el, hogy Bombelles gróf és Montebello hg élete ellen összeesküttek. — Wahl testvérek, ámbár a' cantoni kormány a' francia követség által kívánt kárpótást megfizette, még is folyvást sürgetik a' vett jószáguk birto-

kába tétetést 's e' végett ujjal a' francia ministeriumhoz folyamodtak. Mind e' mellett a' zár, mely Franciaország részéről Bazeldiek ellen fenállott, megszűnt, 's a' járás-kelés a' két ország közt ismét szabad. —

#### SVÉDORSZÁG.

Stockholmból, aug. 16ról írják, hogy a' Staatstidning jelentésénél fogva minden könyvtáros-boltban árulják: „Azon okok megvizsgálását, melyek király ő folségét a' norvégiai storthing feloszlatására birták, még néhány elő nem fordult észrevétellel együtt.“ A' norvég és svéd hírlapok közt folyvást tart a' politikai csata. A' Constitutionelle szerint minden igazi norvég hazafinak megsérté a' nemzeti érzelmét, hogy a' svéd statuslap hivatalos közlése az storthing feloszlatásáról mind a' német mind a' francia lapokban „Svédország“ felírás alatt jelent meg. — A' svéd lapok közül az Upsala-Correspondent hosszú cikkelyben, melynek címe: „Egy pillantás az éjszakai ügyekre,“ nem kedvezően emlékezik a' storthing viseletéről, 's végül azon ohajtását fejezi ki, hogy a' norvégiai kérdés a' nép javára oldassék meg, mit Svécziában is mindenki egy szívvel kíván. „Azonban bár mint ütend ki a' dolog, úgy mond az említett lap, a' történet ítélete még hátra van, 's az utó világ mérelegében egyetlenegy férfi nemes lelke gyakran többet nyom, mint egy egész nép hálátlansága. Bár soha ne feledné el Norvégia, mivel tartozik János-Károlynak, valamint Svéczia soha feledni nem fogja.

#### PORTUGALIA.

A' lissaboni lapok többnyire Galiciában táborzó carlosiak hadmozgalmi tudósításaikkal tömve, melyet nagyrészen a' madridi lapokból kölcsönzenek. Portugáliában nem kevés benyomást tön a' carlosi hadseregnek az éjszakai tartományok határszéleinél megjelenté. De nyilvános nyugtalankodás csak néhány helyen, név szerint Curiqueben s Beira tartományban tört ki, melyeknek azonban semmi jelentős következte nem lön. Ferdinand hg. visszatért már portoi 's coimbrai utjából a' nélkül, hogy tetemes baj érte volna, kivéve azon egyetlen esetet, mely kíséretében Saldanha vezéren történt, ki lovárul lebukott, 's ez által nem ugyan veszélyesen, de még is eléggé súlyosan megsérült.

#### GÖRÖGORSZÁG.

Athenéből igen kedvező tudósítások érkeznek. Mindenütt nyugalom 's esend uralkodik, 's még a' határokon is visszatért a' rend 's bátorság, mióta az utonállókat végképen elűzték. — Ottó királyt ohajtva várják vissza, 's a' nép azon reménnyel hizeleg magának, hogy alattvalójának királynét hozand haza. —

Pentelikonból, hol régen híres márvány bányák voltak, 's most újra megnyitattak, június 14én érkezett Athenébe az első szállítvány, mely négy szekérből állott, s mind ezek, mind a' kövek, mint minap említők, gazdagon voltak zöld lombokkal és füzér szalagokkal ékesítve, a' lovak is csinosan czifrázva, 's veres szőnyegekkel borítva; a' menetet katonai hangászat kísérte a' városba, számos nemzeti zászló lobogtatása közben. Az atheneiek öröme közös volt, hogy Pentelikonból a' classicus helyről ismét márványt láthattak falaik közt. Számos nép gyűlt össze bámulni azt. Azóta már több tulajdonos venni kíván penteliconi márványt épületei számára, sőt magából Romából is nagy darab márványt szándékoznak valamely tetemes plastikai mű létesítésére szállítatni. Előre állíthatni már most is, hogy a' penteliconi bányák újdonszerű megnyitása valamint az utak megcsináltatása még hasznot is hajtandnak a' status-pénztárnak. —

#### OROSZORSZÁG.

Egy czári parancs azt rendeli, hogy minden tartományban takarékos gabonatarak állíttassanak 's a' hatóságok gondoskodjanak mindig illően megtöltve-ártatásukról. A' czár megengedte, hogy valamennyi Törökországból visszatért, előbbi lakhelyén ismét fogadtassék el 's ott települhessen meg, vagy olly községbe mehessen, mely őket elfogadni kész. Kivételnek azonban az 1834 jun. 14e után ellillant szökevények. A' czár aug. 18kán, miután az urszínváltozás ünnepén jelen volt, 20án reggel útra indult. Ez utazás oct. 14ig tartand, 's több tartományra terjedend ki, névszerint Nischney-Nowgorodot szándéka meglátogatni, hol az ismétetes híres vásár, mely még a' múlt hónap közepén kezdődött, most is folyvást tart. A' kazani egyetemet is meg fogja szemlélni. A' czárné e' távollét alatt Czarszkoje-Seloban fog lakni. A' czárt Cancrin gróf pénzügy-minister kíséri, ki Nowgorodba már 18án indult el. —

#### ELEGYHIR.

Newyorkot szabók paradicsomának nevezhetni méltán most legálább. A' szabók keresete ugyanis olly tetemes itten, hogy egy hirtre kapott szabó legény a' múlt évben 1943 dollárt, egy másik pedig 1499 dollárt szerze magának. Ez egy pár csakugyan becsületesen tudott másoknak is férczelni.

Gabonár: sept. 9én Pesten Tiszta buza 110 — 100 — 93 1/3. Ketszeres 80 — 70 — 66 2/3. Rozs 57 1/3 — 56 — 53 1/3. Árpa 58 2/3 — 56 — 53 1/3. Zab 40 — 37 1/3 — 34 2/3. Kukuricza 100 — 93 1/3 — 86 2/3. Pénzkelet: sept. 7én: 5 pCtes 104 1/32; — 4 pCtes 100, — 3 pCtes: 74 7/8; 1820iki: 217; — 1821ki: 139; 1834iki: 570. Duna vizállás: septemb. 8kán 5' 9" 9" — 9kén 5' 6" 6" — 10kén 5' 5" 0".

Budai lotteria sept. 7ikén: 64. 9. 56. 42. 15.